

Годъ изданія XXXVI.

СТАВРОПОЛЬСКІЯ  
Епархіальныя Вѣдомости.

(ИЗДАНИЕ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ).

Подписная цѣна: на годъ 5 р. 50 к., на полгода—3 р.

**№ 33-й. 1908 года, 16-20 августа.**

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. М. Тимофеева, уголь Театральной, 1—2.

1908.

## СОДЕРЖАНІЕ:

### Отдѣль officialный.

- I. Высочайшія награды.
- II. Опредѣленія Св. Синода.
- III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.
- IV. Извѣстія.

### Отдѣль неофициальный.

- I. Непреложность судебъ Божіихъ.
- II Роль приходскаго пастыря.
- III. Разныя извѣстія



**I.**

**Высочайшія награды.**

Государь Императоръ, согласно удостоенія Кавалерской Думы ордена св. Анны, въ 3-й день февраля с. г. Высочайше соизволилъ *на награжденіе орденомъ св. Анны 3-й степени* старосты Николаевской церкви ст. „Тихорѣцкая“, Кубанской обл., потомственнаго почетнаго гражданина Александра Буцынскаго.

---

**II.**

**Опредѣленія Святѣйшаго Правительствующаго Синода.**

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 29 іюля с. г. за № 9180, заштатному псаломщику Георгію Мансѣтову назначена пенсія въ 33 р. 33 к. въ годъ, съ 20 августа 1907 г.

---

**III.**

**РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

Избранъ духовникомъ духовенства 21 округа Кубанской области и утвержденъ въ семъ званіи Его Высокопреосвященствомъ священникъ ст. Григориополисской Алексѣй Стефановъ, 8 августа

---

Священникъ церкви станицы Камышеватской Михаилъ Григоревскій назначенъ старшимъ священникомъ по церкви и приходу названной станицы, 9 августа.

Предсѣдатель Правленія епархіальнаго завода церковно-восковыхъ свѣчъ, протоіерей Василій Семеновъ, согласно прошенію, резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 9 августа, уволенъ отъ должности предсѣдателя Правленія завода съ причисленіемъ его сверхъ штата къ Екатеринодарскому войсковому собору, безъ права пользова- нія доходами.

Священникъ Николаевской церкви с. Новодимитріевскаго, Ставропольской губ., Алексѣй Сократовъ, избранный общепархіальнымъ съѣздомъ на должность предсѣдателя Правленія епархіальнаго свѣчнаго завода, въ виду вступленія его въ названную должность, перемѣщенъ настоя- телемъ Преображенской церкви г. Ставрополя при свѣч- номъ заводѣ, 9 авг.

На должность врача въ Ставропольское епархіальное женское училище назначена женщина-врачъ Блотниковскаго участка, Прилуцкаго уѣзда Анна Шеболдаева, а на должность фельдшерицы училищной больницы—земская фельдшерица Надежда Менчикъ, 13 авг.

## IV.

### ИЗВѢСТІЯ.

#### Архіерейскія служенія.

10 августа, въ воскресенье, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, совершалъ божественную литургію въ Андреевской домової церкви. За литургіею рукоположенъ въ санъ священника къ церкви села Бурлацкаго діаконъ Алексѣй Дудкинъ.

15 августа, въ день Успенія Пресвятыя Богородицы, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, совершалъ литургію въ той же церкви. За литургією рукоположенъ во діакона Иванъ Кононовъ. Проповѣдь произнесена свящ. М. Виноградовымъ.

---

### О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею на сіе грамоты:

обществу села Бурукшунскаго, Благодарненскаго уѣзда, за особое усердіе и ревность въ дѣлѣ благоустроенія церковныхъ школъ;

обществу села Малыхъ-Ягуръ, Благодарненскаго уѣзда, за особое усердіе и ревность въ дѣлѣ благоустроенія церковныхъ школъ; "

казаку станицы Благовѣщенской Андріану Павлову Загороднему за особое усердіе къ украшенію приходскаго храма, 13 авг.;

старостѣ Казанской церкви с. Удѣльнаго Георгію Бугусову—за усердное и полезное служеніе церкви Божіей, 14 авг.;

обществу трѣзвости въ с. Арзгирь, Ставропольской губ., въ поощреніе его полезной дѣятельности въ приходѣ, 14 августа.

---

Совершена закладка новой деревянной церкви въ честь Святителя и Чудотворца Николая въ ст. Уруцкой, Куб. области, 29 іюля.

---

Присоединенъ къ православію причтомъ Петропавловской церкви ставицы Платнировской, Куб. обл., 6 августа китайско-подданный Лю-вень-сянь, 19 лѣтъ, съ именемъ Петръ.

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви епархіи.

1. Въ Николаевскую церковь ст. Неберджаевской казакъ сей ставицы Іаковъ Косенко пожертвовалъ серебряный вызолоченный чеканной работы дискосъ, звѣздицу, жицу и двѣ тарелочки, стоимостью 103 р.

Въ Николаевскую церковь ст. Натухайской новороссійскій мѣшанинъ Леонидъ Фильковскій пожертвовалъ икону „второе пришествіе Іисуса Христа“, стоимостью съ кіотомъ 200 р.; казакъ Семень Берковскій пожертвовалъ въ ту же церковь на приобрѣтеніе утвари 100 руб.; казакъ Григорій Карабакъ пожертвовалъ десять подсвѣчпиковъ и паникадило той же церкви, на что изъ личныхъ сре ствъ издержалъ 115 р.

Казачами станицы Гостогаевской, возвратившимися съ дѣйствительной службы, пожертвованы въ мѣстную приходскую церковь серебряный вызолоченный потиръ съ приборомъ, стоимостью въ 150 р. и двѣ металлическія хоругви, стоимостью въ 77 р.

Въ Михаило-Архангельскую церковь села Круглолѣскаго поступили слѣдующія пожертвованія: храмовая икона святаго архистратига Михаила, св. великомученицы Екатерины и св. великомученицы Варвары—стоимостью каждая въ 75 р. и къ каждой по лампадѣ въ 15 р., всего на сумму 270 р.; деньги эти собраны по селу Круглолѣсскому благочестивыми и усердными къ св. храму мѣстными крестьянками: Маріей Юдиной и Параскевой Мишиной; слѣдованная псалтирь въ 6 р. 50 к. отъ крестьянъ Петра Сорокина и Стефана Казаногина; покрывало на св. престолъ въ 6 р. 50 к. отъ крестьянки Агаѳи Назаренковой.

Всѣго постушило пожертвованій въ Михаило-Архангельскую ц. с. Круглодѣсскаго отъ вышепоименованныхъ лицъ на сумму 283 р.

---

Къ свѣдѣнію родителей и родственниковъ воспитанниковъ и воспитанницъ Ставропольскихъ духовно-учебныхъ заведеній.

Съ разрѣшенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, въ виду объявленія Ставропольской губерніи угрожаемой по холерѣ, учебныя занятія въ духовной семинаріи, епархіальномъ женскомъ училищѣ и мужскомъ духовномъ училищѣ начнутся съ 1 сентября въ такомъ порядкѣ:

1, 2 и 3 сентября будутъ произведены экзамены вновь поступающимъ въ названныя учебныя заведенія

4, 5 и 6 — переэкзаменовки и полныя испытанія воспитанникамъ и воспитанницамъ духовно-учебныхъ заведеній

8 сентября молебень передъ началомъ ученія.

9-го — уроки.

Ранѣе 8-го сентября воспитанники и воспитанницы духовно-учебныхъ заведеній не должны являться въ гор. Ставрополь.

Ректоръ семинаріи,  
Протоіерей К. Кутеповъ.

## Отъ Правленія Ставропольской духовной семинаріи.

*(Къ свѣдѣнію родителей, желающихъ опредѣлить своихъ дѣтей на казенное содержаніе).*

Бывшему въ семь году общепархіальному съѣзду о.о. депутатовъ духовенства епархіи Правленіе семинаріи представляло подробный расчетъ о стоимости содержанія одного воспитанника пищею въ теченіе года. Изъ этого расчета усматривается, что на содержаніе одного полноказеннаго воспитанника пищею, за удовлетвореніемъ одеждою, приходится 86 р. 61 к. въ годъ или 30,4 коп. въ сутки; между тѣмъ въ дѣйствительности содержаніе одного воспитанника въ сутки обходится 35<sup>5</sup>/<sub>6</sub> к. Такимъ образомъ получается ежегодный перерасходъ на воспитанника, за округленіемъ, въ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., а на 130 воспитанниковъ—7 р. 15 к. въ сутки или 037 р. 75 к. въ годъ. Последнюю сумму Правленіе семинаріи просило съѣздъ внести въ смѣту и раскладочную вѣдомость, какъ сумму, необходимую для покрытія передержекъ по содержанію воспитанниковъ. Но съѣздъ отказалъ въ просимомъ добавочномъ ассигнованіи на пищевое довольствіе воспитанниковъ.

Находя, что безъ просимой добавочной суммы содержаніе воспитанниковъ безъ дефицита, особенно при современной дороговизнѣ, совершенно невозможно и руководствуясь опредѣленіемъ Св. Синода отъ 4—16 іюля 1908 года за № 111, напечатаннымъ въ № 26 Церковн. Вѣдомостей за текущій годъ, Правленіе семинаріи журнальнымъ опредѣленіемъ педагогическаго собранія на 4 сего августа за № 25, утвержденнымъ резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 11 августа за № 2659, постановило взимать съ начала будущаго 1908—9 учебнаго года дополнительную съ полноказенныхъ и полуказенныхъ вос-

питанниковъ — не сиротъ — плату въ размѣрѣ 30 рублей въ годъ съ представленіемъ ея по полугодіямъ вперёдъ.

Посему все родители, желающіе помѣстить своихъ дѣтей на полноказенное или полуказенное содержаніе, при прошеніи о приѣмѣ должны представлять и дополнительную полугодовую плату въ размѣрѣ 15 р., каковыя деньги, въ случаѣ отказа въ приѣмѣ на казенное содержаніе, имѣютъ быть выданы или самому родителю или дѣтямъ, согласно письменной оговоркѣ, которая должна быть сдѣлана на прошеніи о приѣмѣ на казенное содержаніе. Родители, подавшіе уже прошенія о приѣмѣ на казенное содержаніе, должны доставить установленную плату не позже 1 сентября. Прошенія безъ представленія денегъ не будутъ разсматриваться.

### Отъ Совѣта Ставропольскаго епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ Ставропольскаго епархіальнаго женскаго училища приглашаетъ лицъ съ дипломомъ высшаго учебнаго заведенія или съ отличіемъ окончившихъ средне-учебное заведеніе и могущихъ представить рекомендаціи о своей опытности въ педагогическомъ дѣлѣ—на должность учительницы рускаго яз. въ младшихъ классахъ при вознагражденіи 45 р. за годовой урокъ.

Всего въ училищѣ свободныхъ уроковъ имѣется до тридцати.

Отъ Совѣта Бѣлоглинской второклассной учительской школы.

Совѣтъ Бѣлоглинской второклассной учительской школы извѣщаетъ, что приѣмный экзамень для учениковъ, желающихъ поступить въ школу, будетъ произведенъ 27 и 28 августа.

Ученики, окончившіе курсъ въ 2-хкласныхъ учили-

цахъ, принимаются по провѣрочному экзамену, а окончившіе курсъ въ одноклассныхъ школахъ, подвергаются экзамену по всѣмъ предметамъ устнымъ и письменнымъ, по программамъ сихъ школъ.

Плата за содержаніе въ общежитіи взимается въ размѣрѣ 75 руб. и вносится по полугодіямъ, — при поступленіи въ школу 45 р. и послѣ Рождественскихъ вакацій 30 руб.

---

### Отъ Баталпашинскаго отдѣленія Ставропольскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Баталпашинское отдѣленіе Ставропольскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта протоколомъ своимъ, отъ 5 іюля с. г., по ст. 7 и 8, постановило: выразить благодарность отъ имени Отдѣленія мѣщанину Евфимію Константинову Ершову и учителю школы грамоты хутора Джеганасскаго Θεодору Бурькину, первому — за пожертвованіе книгъ разнаго содержанія и лакомствъ ученикамъ церк.-приходской школы ст. Урупской, 11 мая 1907 г. и 11 мая 1908 г., всего на сумму 34 р. 50 к.; второму — за труды по организаціи церковнаго хора въ ст. Усть-Джегутипской изъ учениковъ и жителей хутора Джеганасскаго.

---

### О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: 1) мѣсто штатнаго протоіерея при Михаило-Архангельскомъ соборѣ города Темрюка (населенія 4755 чел. об. пол., дворовъ 735, причтъ двухштатный, ни земли, ни жалованья, ни квартиры нѣтъ).

2) въ ст. Черниговской, Куб. обл., (нас. 1911 л. об. п., дв. 240, причт. 1 шт. 2-чл., зем. над. свящ. 77 дес. въ половину съ лѣсомъ, жалов. войск. 200 р.)

3) въ селѣ Соломенскомъ, Ставроп. г. (нас. 2520 л. об. п., двор.. 426, причт. 2 чл., земли свящ. 99 дес., жалов. 294 р., кв. общ.).

4) при церкви села Сухой-Буйволы, Благод. уезда, (насел. 4935 д. об. п., дв. 622, причть 3-чл., земли 99 дес., кварт. церк., каз. жал. 135 р.).

5) въ поселкѣ Добровольномъ, Ставроп. уезда.

6) Въ ст. Новомарьевской, Куб. обл. (насел. 3500) д. об. п., дв. 542, причть 3-член., зем. над. 112 дес., кв. общ.)

б) *Діаконскія*: \*) 1) при греч. мол. домѣ стан. Крымской

2) въ селеніи Крученобалковскомъ, Медвѣж. уезда.

3) при ц. стан. Вышестеблѣвской, Куб. обл.

4) при Михаило Архангельской ц. ст. Псебайской.

5) при ц. с. Крымгиреевскаго.

6) при Михаило-Архангельской ц. села Архангельскаго Ставроп. губ.

7) при ц. с. Бараниковскаго. Медв. уезда (насел. 3494 д. об. п., двор. 531, земли діак. 33 дес. причть 1-шт., кварт. общ.).

8) при ц. села Спасскаго, Ставроп. губ.

9) при Николаевской ц. села Петровскаго.

10) при церкви села Новомихайловскаго, Куб. обл.

11) при Кладбищенской, ц. г. Екатеринодара.

в) *псаломщическія*: при Троицкой ц. гор. Майкопа, ст. Псебайской.

---

\*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

Просфорническія мѣста вакантны въ приходахъ: \*)

По Ставропольской губерніи:

2 окр. въ хут. Разсыпьянскомъ, Воров. Балка; 3-10 окр. въ хут. Гоковскомъ; 4 окр. въ хут. Джуве, сел. Сысоевскомъ; 5 окр. въ поселкѣ Добровольномъ; 6 окр. въ селахъ: Кіевкѣ, Воздвиженскомъ, Бурукшунѣ, Вознесенскомъ; 7-10 окр. въ сел. Соломенскомъ, Никольскомъ, при Николаевской церкви сел. Отказнаго, сел. Степномъ; 8 окр. при Николаевской ц. въ пос. Орловскомъ, въ сел. Владимірескомъ, Урожайномъ; 9 окр. Шишкинѣ, пос. Просянскомъ; 10 окр. Палинскомъ, Греческомъ; 11 окр. въ пос. Изобильно-Тишенскомъ, пос. Софіевскомъ, хут. Штукинѣ; 12 окр. въ сел. Преображенскомъ, 13 окр. въ сел. Суркуль, сел. Кіанкизъ, хут. Вторые-Барсуки; 14 окр. сел. Митрофановскомъ, селѣ Камбулатѣ.

По Кубанской области:

3 окр. въ хут. Степномъ; 4 окр. въ поселкѣ Величковскомъ, хут. Александровскомъ; 7 округъ въ стан. Екатериновской при одношт. церк, въ хут. Хоперскомъ; 8 окр. въ хут., Гушинскомъ, хут. Русскомъ, хут. Изобильномъ, 9 окр. въ ст. Бѣломечетской, ст. Георгіевской, пос. Темнолѣскомъ; 10 окр. въ ст. Надежной, хут. Гусаровскомъ; 11 окр. въ ст. Удобной, въ ст. Преградной, ст. Сторожевой, ст. Кардоникской, ст. Красногорской, ст. Усть-Джегутинской, с. Марухскомъ, пос. Хасаутскомъ; 12 окр. при Дмитріевской церкви стан. Петропавловской въ с. Штурбинѣ; 13 окр. хут. Грязнушенскомъ, ст. Отважной, ст. Ахметовской; 14 окр. въ хут. Черномъ, ст. Андрюковской, при Михаило-Архангельской церкви станицы Псебайской, въ ст. Баговской, Беслинеевской, Баракаевской, Хамкетинской, Царской, при Казанск. церк. въ селѣ Беноковѣ, въ сел. Мо-

\*) Вакантными значатся и тѣ просфорническія мѣста при церквахъ епархіи, кои временно заняты лицами иносословными.

стовомъ, 15 окр. въ селѣ Бѣломъ; 16 окр. въ ст. Линеи-  
ной, Кутаисской, Абхазской, хут. Михайловскомъ,  
ст. Черниговской, Черноморской, Кабардинской; 17 окр. ст.  
Мартанская въ ст. Ключевой, Суздальской, пос. Фанагорій-  
скомъ, сел. Шабано-Тхамахинскомъ, слоб. Григорьевской,  
Ставропольской; 18 окр. въ ст. Шапсугской, Эриванской,  
хут. Ильскомъ, сел. Мерчанъ, ст. Азовской; 19 окр. хут.  
Голубицкомъ, Фонталовскомъ; 20 окр. въ хут. Кеслеров-  
скомъ; 22 окр. хут. Балковскомъ, хут. Сердюковскомъ; 23  
окр. въ сел. Еленовскомъ, Братскомъ, хут. Ладожскомъ,  
24 окр. въ хуторѣ Новопластуновскомъ въ хут. Ново-  
титаровскомъ; 25 округъ при Митрофановской церкви  
станции Прочноокопской, при единовѣрческой церкви  
ст. Прочноокопской; 26 окр. въ ст. Нефтяной, Самурской,  
Севастопольской, Хадыжинской, Ширванской; 27 окр. въ  
ст. Благовѣщенской, ст. Верхнебаканской, ст. Раевской,  
селѣ Витязевскомъ, въ слободѣ Крымско-Солдатской, ст.  
Нижнебаканской.

I.

## Непреложность судебъ Божіихъ.

(Окончаніе)

*„Господи! вспомнилъ я дни древніе  
и поучилъся во всѣхъ дѣлахъ Твоихъ“.*  
(142 пс., 5 ст.).

II.

Можетъ быть, мы, въ состояніи крайняго нравственнаго ослѣпленія, не способны серьезно вдуматься въ то назиданіе, какое даетъ намъ наша собственная исторія въ грозныхъ и тяжелыхъ событіяхъ въ жизни нашей родины въ послѣдніе годы, ясно представить себѣ весь ужасъ настоящаго положенія нашего отечества, сознать, что мы сами себя влечемъ къ разверзающейся впереди пропасти, — тогда „дни древніе“ могутъ быть для насъ лучшимъ урокомъ. Исторія многихъ народовъ, — нѣкогда блестящихъ и великихъ, но не менѣе великихъ своими беззаконіями и нравственнымъ паденіемъ, потомъ почти безслѣдно сошедшихъ съ міровой сцены, — и однѣ лишь оставшіяся отъ нихъ развалины являются лучшимъ подтвержденіемъ непреложности судебъ Божіихъ и доказательствомъ того, что всѣмъ міромъ, а въ томъ числѣ и нами, правитъ нелицепріятный и правосудный Господь, истребляющій на землѣ даже память о дѣлающихъ зло (13 пс. 17 ст.).

Вотъ въ нашемъ сознаніи возникаетъ <sup>въ</sup> воспоминаніе о великолѣпномъ Вавилонѣ. О немъ такъ много рассказыва-

ють писатели древняго міра! Стѣны этого города были вышиной болѣе 300 футовъ и въ окружности имѣли 10 нѣмецкихъ миль, ширина ихъ достигала 87 футовъ. Объ этомъ капитальномъ сооруженіи говоритъ и прор. Іеремія (51, 58). А теперъ даже слѣда этихъ стѣнъ не могутъ открыть путешественники, не смотря на многочисленныя ученія изысканія. Внутри этихъ стѣнъ сосредоточены были всѣ рѣдкости и все великолѣпіе культуры: величественный храмъ бога Бела 600 фут. высоты, висячіе сады,—одно изъ поразительныхъ произведеній ума человѣческаго,—100 мѣдныхъ воротъ, рѣдкой красоты царскій дворець. А въ настоящее время въ развалинахъ Вавилона не живетъ ни одной человѣческой души, гробовая тишина царить тамъ; и только въ несмѣтномъ количествѣ живутъ въ нихъ ежи, дикіе звѣри, шакалы, гіены и ядовитыя пресмыкающіеся. Надъ сатанински гордымъ и жестокимъ Вавилономъ сбился до мельчайшихъ подробностей грозный судъ Божій, возвѣщенный чрезъ пророковъ Исаію (13, 20—22, 14, 23 \*) и Іеремію 51, 25, 43 \*\*).

Съ Вавилономъ соперничалъ изъ-за всемірнаго господства и раздѣлялъ его съ нимъ *Египетъ*. Число селеній и городовъ въ этой странѣ, по свидѣтельству историка Геродота, достигало до 20,000. Тотъ же историкъ называетъ Египетъ плодороднѣйшей изъ всѣхъ странъ. Египетъ долго былъ житницей міра. Въ настоящее же время это бѣднѣйшая страна и безсильное государство, въ теченіе 23

---

\*) „Вавилонъ не заселится никогда, въ роды родовъ не будетъ жителей въ немъ; не раскинетъ аравитянинъ шатра своего, и пастухи со стадами не будутъ отдыхать тамъ. И будутъ обитать тамъ звѣри, филины и дикіе ослы; поселятся въ немъ ежи (13, 20—22); и сдѣлаю его владѣніемъ ежей и болотомъ“ (14, 23).

\*\*) «Вотъ я на тебя, гора губительная (храмъ Бела), разоряющая всю землю, и простру на тебя руку Мою и низрину тебя со скаль и сдѣлаю тебя „горою обгорѣлою“ (51, 25) „города его (Вавилона) сдѣлаются пустыни, землей сухой, степью, землей, гдѣ не живетъ ни одинъ человѣкъ“ (51, 43).

вѣковъ не имѣющее своего родного властителя (нынѣ подчиненное господству англичанъ),—какъ то давно было предсказано пророками Іезекиилемъ (9, 15, 20; 12, 13) и Исаіей (19 гл.). Особенно знаменательны слѣдующія слова пр. Іезекииля о судѣ, который имѣлъ совершиться надъ Египтомъ: „и рукою иноземцевъ опустошу землю и все наполняющее ее. И изъ земли египетской не будетъ уже властителя“ (Іез. 30, 12. 13).

А гдѣ славный и богатѣйшій *Тиръ*, первый торговый городъ древняго міра, краса Финикии, —Тиръ, посылавшій во все моря своихъ предприимчивыхъ купцовъ и смѣлыхъ мореходовъ, въ своей роскошной гавани видѣвшій карабли всехъ тогдашнихъ приморскихъ государствъ? Теперь о немъ напоминаетъ лишь жалкая деревушка, гдѣ проживаетъ 50—60 бѣдныхъ семействъ съ трудомъ снискивающихъ пропитаніе рыболовствомъ,—такъ путешественники нашего времени изображаютъ этотъ нѣкогда славный городъ. На немъ во всей полнотѣ сбылось то, что было задолго предсказано пророками Божиими—Исаіей (23 гл.) и Іезекиилемъ (26, 4—5). Господь,—какъ предсказывалъ пр. Исаія—разсыпалъ гордыню славныхъ и обезчестилъ всякое славное на земли. (Ис. 23, 9).

Всмотримся еще въ судьбы избраннаго нѣкогда Богомъ *народа еврейскаго*. Изводя изъ тяжелаго рабства египетскаго, не обѣщаль ли Господь евреямъ дать въ наслѣдіе землю плодороднѣйшую, текущую молокомъ и медомъ? И не такъ ли было въ самомъ дѣлѣ? Посланные въ обѣтованную ханаанскую землю еврейскіе соглядатаи вдвоемъ едва донесли на шесть виноградную кисть, срѣзанную въ этой землѣ (Числ. 13, 24). А пшеница какъ родила въ землѣ Ханаанской? Не самъ-двадцать, какъ у насъ, а самъ—80, 100 и больше. Вся Палестина по величинѣ своей была почти не больше любого уѣзда нашей губерніи, а на ней жило болѣе 6 милліоновъ народа (когда при царѣ Давидѣ была устроена народная перепись, то въ 10 изъ 12 колѣвъ способныхъ носить оружіе было миллі-

овъ триста тысячъ \*). Страна эта была подобна роскошному саду, и каждый израильтянинъ жилъ въ ней безпечно подъ виноградникомъ своимъ и подъ тѣнью смоковницы своей, ѣлъ, пилъ и веселился (3 кн. Царствъ 4, 20, 25). И что же случилось теперь съ этою плодороднѣйшею и нѣкогда благословенною Богомъ страной? Она вся выжжена и гола, какъ пустыня. Только кое-гдѣ уцѣлѣвшіе сады и поля служатъ слабымъ напоминаніемъ о ея прежнемъ изобиліи и богатствѣ. Тамъ, гдѣ цитались раньше миллионы людей, теперь едва могутъ прокормиться сотни. Гдѣ же причина столь поразительной перемѣны и столь ужаснаго запустѣнія ханаанской земли? На ней во всей точности сбылось непреложное слово Божіе, сказанное за 2000 почти лѣтъ чрезъ пророка Моисея, когда народъ еврейскій стоялъ уже у границъ обѣщанной Богомъ патриархамъ и желанной страны Ханаанской. „Если ты будешь слушать гласъ Господа Бога Твоего, тщательно исполнять все заповѣди Его, то придутъ на тебя все благословенія сіи, и пошлетъ Господь тебѣ благословеніе въ житницахъ“ — говорилъ тогда пророкъ Моисей народу еврейскому. „Если же не будешь слушать Господа Бога твоего, хранить и исполнять все заповѣди Его, придутъ на тебя проклятія... Пошлетъ Господь тебѣ скудость и голодъ... поразитъ тебя Господь засухой... доколѣ не будешь истребленъ“ (Второз. 28, 1—8, 15—18. 20. 22. 24). Раньше прекрасная, какъ рай земной, Палестина, за измѣну еврейскаго народа Богу, за небреженіе завѣта Его, за попраніе Его святыхъ законовъ, сдѣлалась бесплодною и почти мертвой пустыней.

Русскіе православные люди! всмотритесь въ эти уроки исторіи, взгляните хорошенько въ назидательныя судьбы указанныхъ странъ, нѣкогда богатѣйшихъ и славнѣйшихъ, а теперь почти безслѣдно исчезнувшихъ съ лица земли, — и вы найдете ясный отвѣтъ, за что на нашу страну обру-

---

\*) 2 кн. Царствъ 24, 9 ст.

пились всевозможныя бѣдствія междуусобной войны, пожаровъ, грабежей, убійствъ, холеры, наводненій и голода, *отчею пересталъ у насъ хлѣбъ родиться*, и что ожидаетъ насъ далѣе. Перенося свой взоръ отъ судебъ древнихъ народовъ къ печальнымъ событіямъ нашей родной земли, не о томъ будемъ горевать, что нѣтъ у насъ во время дождя, что вѣтеръ выбиваетъ всходы, что градъ губить радующій сердце земледѣльца уже поснѣвшій урожай, а о томъ, что гаснетъ вѣра на нашей „Святой“ Руси, что христіане забываютъ о своемъ завѣтѣ съ Богомъ, — пустьъ ютъ храмы божіи, уменьшается прославленіе Творца, забываются святыя заповѣди о любви и состраданіи, раздаются хульные слова на святую вѣру, открыто проповѣдуется безбожіе, развратъ, насиліе, — проповѣдуется, какъ устно, такъ и въ печати; растутъ пьянство, воровство, мошенничество, бунты, убійство!

„Омойтеся, будьте чисты, отстаньте отъ лукавствъ вашихъ, научитесь дѣлать добро, избавьте обижаемаго, защитите сироту, оправдайте вдовицу“, — взывалъ нѣкогда Господь къ еврейскому народу чрезъ своего посланника, пророка Исаію (Ис. 1 гл. 16. 17 ст). „И если захотите и послушаете Меня, будете ѣсть блага земли; если же не захотите и не послушаете Меня, мечъ васъ поѣсть“, — говорилъ правосудный и нелицепріятный Господь (Ис. 1, 19). Этотъ же отеческій призывъ Божій и Его грозное предостереженіе слышатся и во всѣхъ ужасахъ нашихъ дней! (Воскр. Чт.).

Священникъ *Іоаннъ Захаржевскій*.

---

## II.

# Роль приходского пастыря

въ событіяхъ общественной жизни прихода ст. Казанской, Кубанской обл., въ 1907 г.

Спокойное теченіе жизни нашей станицы за все время революціи по Россіи было нарушено бунтомъ, разразившемся лѣтомъ 1907 г. Поводомъ послужило недовольство жителей своимъ атаманомъ станичнымъ г. Д—мъ, прослужившимъ въ этой должности 8 лѣтъ и считавшимся у своего ближайшаго начальства человѣкомъ дѣловымъ и вполне оправдывающимъ его довѣріе.

Острый кризисъ революціи проходилъ въ многолюдныхъ мѣстахъ, ближайшихъ къ ст. Казанской: въ хуторѣ Романовскомъ и въ ст. Кавказской, неоднократно раньше происходили единичныя и массовыя убійства; демонстративныя шествія съ флагами и пѣснями имѣли мѣсто каждый почти день; ораторы съ трибунъ почти что ежедневно своими страстными рѣчами разжигали разношерстный и разнородный элементъ станицы Кавказской. Но жители ст. Казанской оставались глухими ко всѣмъ этимъ происшествіямъ не смотря на то, что почти всегда были свидѣтелями того, что происходило въ этой станицѣ. Такимъ образомъ, ни близость разстоянія отъ ст. Казанской, этого пункта съ его соблазнами, ни разъѣзжающіе субъекты оттуда же на велосипедахъ и разбрызгивающіе прокламаціи по ст. Казанской, ничто не въ силахъ было нарушить спокойнаго теченія жизни этой послѣдней станицы, которые занимались своимъ обыденнымъ дѣломъ.

Но при всемъ томъ и ст. Казанская не избѣжала той бури, которая пронеслась по всей Руси. И достойно удивленія то, что эта буря настигла ее тогда, когда всего

менѣе можно было ее ожидать, и тогда, когда она въ остальныхъ мѣстахъ стала стихать. Словомъ, какъ было выше сказано, лѣтомъ прошлаго 1907 года произошелъ въ ст. Казанской бунтъ, который своими послѣдствіями и кровавыми ужасами превзошелъ бы многое, что въ эти три года пришлось услышать и пережить, если бы не нашелся человекъ, о которомъ ниже будетъ рѣчь—своимъ вмѣшательствомъ и словомъ и дѣломъ предотвратившій въ самый критическій день и моментъ весь ужасъ этого бунта, которымъ было охвачено все населеніе станицы отъ мала до велика, отъ мужчинъ и женщинъ включительно. Въ бунтѣ этомъ политика не играла роли, но, конечно, не безъ того, чтобы она вовсе не имѣла вліянія на весь ходъ этой исторіи лѣтописи станицы.

Часть отъ часу черныя тучи заволакивали ясный фонтъ неба, сгущаясь надъ станицей и готовые разразиться ливнемъ потока крови и разрушенія. Многіе недовольные элементы, не могшіе лично справиться съ своимъ атаманомъ, какъ „всесильнымъ“, перенесли личную борьбу на общественную почву и завѣряли народъ въ томъ, что атаманъ мотаетъ ихъ землю, скрываетъ воровъ, беретъ взятки и тому под. На этой почвѣ дѣло недовольныхъ атаманомъ пошло гораздо успѣшнѣе. Они все соединились, образовавъ одну сильную партію, чтобы лишить своего врага атаманства при помощи угрозъ, что будетъ убитъ, если не уйдетъ самъ, т. е. не выйдетъ въ отставку. Благопріятныхъ случаевъ для вербованія большаго числа недовольныхъ на атамана въ это лѣто представилось для этой партіи нѣсколько, какъ-то: передѣлъ юртовой земли на пай, по которому вся земля вмѣстѣ съ оброчной должна была идти въ надѣлъ казакамъ, которымъ лишнія доставшіяся полторы десятины земли при ея дороговизнѣ сулили имъ богатство. Передѣлу такому всячески вначалѣ противодѣйствовалъ самъ атаманъ, не желая уступать своему лютейшему врагу, человеку богатому, занимавшему раньше нѣсколько общественныхъ

должностей, хорошо грамотному, склонному къ писательству и при томъ выборному схода, отъ котораго, главнымъ образомъ, исходилъ починъ такого передѣла земли и который послѣ этого усилъ упрочить за собой славу „радѣтеля“ общественныхъ интересовъ, хотя таковымъ раньше онъ жителями не считался.

Въ то же время человекъ этотъ, чтобы еще болѣе обезпечить за собой довѣріе народа, какъ печальника его интересовъ, сумѣлъ убѣдить сборъ общественный составить приговоръ и поручить ему ходатайствовать объ отобраніи у причта участка и объ отводѣ ему худшаго. Приманка для сбора и жителей оказалась соблазнительной. Приговоръ объ отводѣ причтоваго участка былъ составленъ и порученъ тому же „радѣтелю“ для ходатайства передъ начальствомъ. Станичный атаманъ, сочувствующій самъ этому приговору и желая сколько-нибудь поднять въ глазахъ народа свой авторитетъ и вернуть потерянное довѣріе, скрѣпилъ своей подписью приговоръ и всячески содѣйствовалъ его утверженію, хотя, какъ станичный атаманъ, зналъ, что по законамъ самовольное отобраніе и отводъ участка невозможенъ безъ согласія на то причта. Здѣсь, по отношенію дѣйствій его къ причту, какъ разъ сказались слова басни Крылова: „Слонъ на всеодствѣ“, гдѣ на жалобу овецъ и негодованіе воеводы — слона на волковъ, послѣдніе говорили ему: „Помилуй, нашъ отецъ! Не ты ли намъ къ зимѣ на тулуны позволилъ легонькій оброкъ собрать съ овецъ?“ Атаманъ изъ желанія угодить станичникамъ старался во что бы то ни стало отнять у причта участокъ. Въ то же время, когда встрѣчался съ кѣмъ-либо изъ членовъ причта, въ присутствіи неважныхъ свидѣтелей, высказывалъ свое негодованіе по поводу отвода другого участка и возвышалъ свой голосъ, говоря, что онъ „не позволитъ этого сдѣлать“.

Въ свою очередь, станичники, водушевляемые примѣ-

ромъ своего атамана, стали настойчивѣе требовать отвода участка на другое мѣсто. Но и двуличная игра атамана обрушилась прежде всего на его же голову. Изъ его уступки въ дѣлѣ отобранія причт. участка и прежняго его нежеланія передѣля юртовой земли по способу „радѣтеля“, станичники, по наущенію сего послѣдняго и его партіи, въ числѣ которой былъ главнымъ дѣйствующимъ лицомъ изъ мѣстныхъ жителей учитель съ женой своей—учительницей, объявили, что атаманъ держитъ сторону причта и разглашали объ этомъ по всей станицѣ. Атаманъ, замѣтившій свой промахъ и увидѣвшій, что его дѣло принимаетъ худшій оборотъ, мѣняетъ свою тактику и какъ бы открыто начинаетъ высказывать вслухъ причта свое якобы нежеланіе обидѣть причтъ, но что все это—дѣло его врага. Этимъ, конечно, онъ хотѣлъ, въ минуту трудную для него, опереться на поддержку причта. И причтъ его поддерживалъ, нравственно вліяя на народъ, побуждаемый къ тому болѣе благородными чувствами, чѣмъ тѣми заигрываніями его, которыми онъ думалъ облагодѣтельствовать причтъ.

Тѣмъ временемъ жалоба причта, прошедшая по инстанціямъ, имѣла успѣхъ, участокъ по рѣшенію управленія отдѣла и областного правленія оставался за нимъ и, если, въ концѣ концовъ, причту взамѣнъ прежняго участка отведенъ новый—худшій, то на то было согласіе его, которымъ причтъ ни прямо, ни косвенно не желалъ быть причиною возмущенія и счелъ за благо своей уступкой положить конецъ всякимъ пререканіямъ, къ тому же вынуждаемый просьбой самихъ прихожанъ.

Такимъ образомъ „синица“, воспроизведенная въ другой баснѣ Крылова, вполне соответствовала этому случаю съ „радѣтелями“, хвалившимися, что они „могутъ море сжечь“. Причтъ отступилъ, но отступилъ, нанесши полное пораженіе непрощеннымъ „радѣтелямъ“. Онъ и на будущее время оградилъ себя отъ ихъ посягательства на его права. Въ числѣ благоприятныхъ для „радѣтелей“

случаевъ, представившихся для того, чтобы сразить своего врага—атамана и всю партію его, поддерживающую на общественномъ сборѣ, слышную въ умахъ „радѣтелей“ за воровскую,—представился случай или цѣлое печальное событіе въ ближайшей ст. Кавказской—убійство толпой, собранной по набату колокола церковнаго 23-хъ чело-вѣкъ такъ называемыхъ „воровъ“ и разрушенія до тла 40 домовъ, съ уничтоженіемъ ихъ имущества. Этого было довольно, чтобы и атамана ст. Казанской и его партію объявить ворами, скрывающими воровъ, искавшихъ убѣжища для защиты своей жизни въ ст. Казанской отъ ярости толпы.

Смута увеличивалась. Для предотвращенія ея атаманъ собралъ въ одинъ праздничный день, послѣ службы церковной, народъ, которому объявилъ, что есть предписаніе начальства о выселеніи изъ станицы своихъ воровъ и что, если желаютъ, то пусть укажутъ кого выселять. На это нѣкоторые изъ народа открыто и въ слухъ начали говорить, что если выселять, то прежде всего надо выселять самого его, какъ вора и всю его шайку, разумѣя подъ шайкой его приверженцевъ на сборѣ, при чемъ ему было объявлено, что если онъ, атаманъ, не выйдетъ въ отставку, то будетъ убитъ, а также всѣ люди его шайки. День этотъ все таки прошелъ благополучно. Чтобы сдѣлать дальнѣйшую исторію этого разсказа повятной, слѣдуетъ здѣсь немного остановиться и разъяснить кое-что о той роли этой маленькой кучки изъ двадцати чело-вѣкъ, которая по справедливости названа такъ мѣтко „шайкой“. Помощію этихъ людей и при томъ же выборныхъ, атаманъ станичный Д., особенно въ послѣдніе два года, часто злоупотреблявшій своею властью къ такъ называемымъ „подозрительнымъ“, всячески терроризировалъ ему противныхъ людей, такъ или иначе осмѣливавшихся опротестовать кажущуюся его несправедливость. При чемъ всякій разъ для подавленія какого либо протеста или жалобы опирался на сихъ послѣднихъ, пользующихся у

него, Д., нѣкоторыми милостями и льготами въ ущербъ общественнымъ интересамъ, а также интересамъ частныхъ лицъ. Они всякій разъ успѣвали, такъ сказать, парализовать всякія проявленія подъ часъ справедливаго протеста лицъ, имъ и атаману противныхъ. Политика для нихъ служила „конькомъ“, на которомъ они выѣзжали. Всякій протестантъ, ищущій ли свое, требующій ли, чтобы какое либо общественное дѣло дѣлалось такъ, а не иначе, подводился и причислялся къ числу „политическихъ“.

Въ этомъ, а не въ иномъ заключался весь секретъ ихъ вліянія на общественныя дѣла. Воля ихъ для всѣхъ сдѣлалась непреложнымъ закономъ. Дѣйствія-то эти и озлобили народъ и возстановили его противъ г. Д. Не слѣдуетъ послѣ этого удивляться успѣху одного человѣка—его личнаго врага, пользовавшагося раньше въ станицѣ не совсѣмъ лестной репутаціей.

Но всему бываетъ конецъ!

Атаманъ понималъ, что трудно будетъ ему удержаться на должности, пока его заклятый врагъ пользуется еще свободой. Они сознавалъ, что все это несчастье, сразу обрушившееся на него, дѣло одного человѣка—его главнаго врага, поэтому онъ прибѣгаетъ къ послѣднему средству,—отдѣлаться разъ навсегда отъ него. Для этого онъ уговорилъ двадцать человѣкъ, державшихъ его сторону, чтобы они, отправившись къ атаману отдѣла, объявили бы, что или долженъ быть изъ схода уволенъ одинъ выборный по фамиліи Д—ко, какъ человѣкъ кляузный, возмущающій всѣхъ, или чтобы ихъ уволили, для которыхъ присутствіе его нежелательно и что они, какъ честные люди, совмѣстно на общественномъ поприщѣ работать не могутъ.

(Окончаніе будетъ.)

III.

Хоривъ

*Такъ сказалъ Господь пророку,  
Внявъ его мольбѣ:  
У Хоривъ горы далекой,  
Тамъ явлюсь тебѣ...*

Сорокъ дней черезъ пустыни  
Илія пророкъ,  
До указанной святыни  
Шель все на востокъ;  
Безъ воды шель и безъ хлѣба.  
Тяжести пути  
Только вѣрнымъ слугамъ неба  
Можно такъ снести.

Сильный духомъ, съ легкимъ чревомъ  
Совершалъ онъ путь,  
Но глаза горѣли гнѣвомъ:

Трепетала груль  
Ревности святой порывомъ.  
Все, чѣмъ оскорбленъ,  
Тамъ, передъ горой Хоривомъ,  
Богу скажетъ онъ.

Только кончится дорога,  
И дойдетъ туда,  
Надъ Израилемъ у Бога  
Вымолить суда.

Пусть не служитъ непокорный  
Идоламъ своимъ.  
Вотъ повѣялъ вѣтеръ горный;—  
И Хоривъ предъ нимъ.

И въ молчаніи серьезномъ  
Одинокъ и строгъ  
Бога ждетъ въ явленіи грозномъ,  
Но не въ трусъ Богъ.

Словно небо все трясется,  
И со всёхъ сторонъ  
Огнь таинственный несется;  
И не въ огня Опъ.

Улеглись природы страсти,  
Дунуль вѣтерокъ,  
Милосердые Божьей власти  
Опутилъ пророкъ.  
Илія вблизи Хорива  
Одинокъ и строгъ.  
Бури посятея порывы,  
Но не въ бури Богъ.

Всколебались сами горы,  
Потряслась земля.  
Тшетно устремляетъ взры  
На Хоривъ Илія.  
Унялась души тревога;  
И въ тиши стоя,  
Слышитъ сладкій голосъ Бога:  
„Что здѣсь, Илія?“

«Ревностью великой Богу  
Я возревновалъ,  
Вотъ къ Израилю дорогу  
Протопталъ Ваальъ,  
Вродъ стараго полѣна  
Идолъ, а не Богъ,  
Но народъ склонилъ колѣни  
У бездушныхъ погъ.

Истребилъ твоихъ пророковъ  
И души моей  
Ищетъ, не боясь упрековъ,  
Ни моихъ рѣчей.

Согрѣшилъ Израиль много,  
Измѣвилъ отцамъ.  
Сердцемъ служить онъ не Богу,  
Золотымъ сердцамъ.

Благочестія не стало;  
И по всемъ мѣстамъ  
Злой Астартѣ и Ваалу  
Куришь фиміамъ.

У Ваала счастья просить,  
Руки вверхъ воздѣвъ;  
Въ жертву идоламъ приносить  
Непорочность дѣвъ.

Раскопалъ Твои святыни,  
На душѣ темно.  
Сердце, какъ полынъ пустыни,  
Горечи полно.

Накажи народъ безбожный,  
Возопилъ Илія,  
Вмѣстѣ быть намъ невозможно.  
Или онъ, иль—я“.

Тишина... Хоривъ чуть дышетъ.  
Но пророкъ и вновь  
Съ высоты Хорива слышитъ  
Милость и любовь.

Понялъ Илія, склонился  
До земли сырой;  
И, уйдя, на вѣкъ простился  
Съ чудною горой.

И стоитъ гора въ пустынѣ...  
Буря вновь реветъ.  
Но никто къ Хориву нынѣ  
Больше не идетъ.

Свящ. П. Димитріевъ.

## Разныя извѣстія

Протестъ противъ празднованія юбилея графа Л. Н. Толстого. Московскому городскому головѣ союзомъ русскихъ людей представленъ слѣдующій совершенно справедливый протестъ противъ празднованія 80-лѣтняго юбилея гр. Л. Толстого.

„Московская городская дума постановила отпраздновать день 80-лѣтія графа Л. Н. Толстого.

Какъ художника, собирается она его чествовать. Но если трудно вообще отдѣлить въ писателѣ художника отъ мыслителя и учителя, то для Толстого это совершенно невозможно. Всенародную славу свою получилъ онъ не какъ творецъ „Казаковъ“, „Войны и Мира“, „Анны Карениной“, но какъ религіозно нравственный мыслитель, основатель особаго рода секты—толстовства, столь распространенной, что рѣдкая семья не пострадала отъ ея изувѣрства.

Городская дума не есть учрежденіе академическое, и при оцѣнкѣ писателя она должна имѣть въ виду его общественное значеніе. Ученіе Толстого состоитъ въ отрицаніи государственныхъ и общественныхъ учрежденій; такимъ образомъ дума собирается чествовать ожесточеннаго врага тѣхъ основъ, на которыхъ покоится всякое государство и общество.

Особенно недопустимымъ кажется намъ привлеченіе къ прелполагаемому празднеству дѣтей, учащихя въ городскихъ школахъ.

На первомъ мѣстѣ начальнаго обученія стоитъ преподаваніе Закона Божія. Толстой даже въ простомъ народѣ извѣстенъ, какъ отрицатель церковности, худитель православія, дошедшій до крайнихъ предѣловъ кощунства, на примѣръ, въ романѣ „Воскресеніе“, какъ человѣкъ, отлученный отъ Церкви.

Какую глубокую и мучительную смуту внесетъ предпо-

лагаемое чествованіе въ умы и сердца дѣтей православнаго населенія!

Высоко цѣня Толстого, какъ художника, мы глубоко скорбимъ о томъ, что онъ наклонѣ дней своихъ предался духу отрицанія и разрушенія.

Долгомъ своимъ считаемъ заявить, что постановленіемъ о празднованіи дня 28 августа городская дума глубоко оскорбляетъ чувство православной Москвы и чинить насиліе надъ ея совѣстью.

Союзъ русскихъ людей позволяетъ себѣ напомнить вамъ слова самого Толстого въ его письмѣ, которое приложено къ докладу думской комиссіи: „Совершенно справедливо, что всѣ православные люди будутъ оскорблены моимъ чествованіемъ“.

---

Лучшее средство противъ пожара. Осенью прошлаго года, по просьбѣ одного неудачника - столяра, я вздумалъ приготовить ему дешевую и хорошую политуру, для его издѣлій, которыя онъ готовилъ на сельско-хозяйственную выставку. Между прочимъ, я обратилъ вниманіе на свойства недавно (сравнительно, конечно) изобрѣтеннаго вещества, извѣстнаго въ продажѣ подъ названіемъ силиката. Онъ до сего времени имѣетъ только единственное, специальное такъ сказать назначеніе—идеть на изготовленіе мыла и имѣетъ сбытъ только на мыловаренные заводы, больше нигдѣ. Силикатъ представляетъ собою твердую прозрачную, стекловидную массу, съ синеватымъ или зеленоватымъ оттѣнкомъ, которая также ломается, дробится и бьется, какъ стекло, но только нѣсколько мягче, эластичнѣе его. Силикатъ по своему составу родственникъ стекла и состоитъ, главнымъ образомъ, изъ песку и соли, которые плавятся при гораздо низшей температурѣ, чѣмъ стекло. Кромѣ того, силикатъ обладаетъ замѣчательнымъ свойствомъ: будучи измельченъ въ кусочки, онъ въ кипяткѣ обращается въ жидкое состояніе, т.-е. получается жидкое стекло, которое можно дѣлать

разной густоты и которое снова застывает, обращаясь въ твердую стеклообразную массу.

Итакъ, обративъ силикатъ въ жидкость, я прибавилъ въ нее темно-оранжевой краски и скуки ради началъ покрывать находящуюся въ комнатѣ дешевую деревянную, плохо окрашенную мебель. Получилась великолѣпная блестящая цвѣтная политура, подобной которой я никогда не видѣлъ. Я остался своимъ открытіемъ очень доволенъ и рѣшилъ держать его въ секретѣ, пока не доведу его до совершенства. Затѣмъ я о своемъ великомъ открытіи совсѣмъ забылъ.

Въ одну изъ моихъ отлучекъ въ домъ, гдѣ я квартировалъ, случился пожаръ и весь домъ съ имуществомъ хозяина и квартирантовъ сгорѣлъ до тла. И вотъ здѣсь выяснилось нѣчто чудесное: страшное пламя большого пожара, уничтоживъ все, оставило совершенно нетронутому тѣ деревянныя вещи, которыя были покрыты силикатомъ. Два простые деревянные базарные стула, табуретка, столъ, буковая качалка и двѣ дешевыя лубочныя картинки, которыя тоже были мною скуки ради покрыты силикатомъ, остались совершенно цѣлы и невредимы, только бумажныя картинки туго свернулись въ трубочку и ломались при развертываніи. Эта, необъяснимо для постороннихъ, удѣлѣвшая мебель вызвала невообразимое удивленіе и даже суетѣрный ужасъ на лицахъ пожарныхъ и сосѣдей, а мой уважаемый редакторъ, — столовертъ и убѣжденный спиритъ, — видѣлъ здѣсь несомнѣнныя проявленія спиритической силы (столъ, по несчастію, былъ круглъ и, по его мнѣнію, вѣроятно, вмѣстѣ съ несгорѣвшей мебелью, часто употреблялся для спиритическихъ сеансовъ). Цикому не высказавъ своихъ предположеній, я дѣятельно занялся дальнѣйшими опытами надъ силикатомъ уже въ пожарномъ отношеніи и нашелъ, хотя случайно, — все равно, какъ монахъ Бергольдъ Шварцъ порохъ выдумалъ, — что всякая деревянная и бумажная вещь, покрытая слоємъ

33 % силика та, не только уничтоженію, но даже порчѣ отъ огня не подвергается.

Польза стѣ этого открытія можетъ быть великая, а именно: каждый бѣдный священникъ, учитель, поселянинъ и вообще семейный хозяйственный человекъ можетъ выписать себѣ чрезъ губернское земство 1 пудъ силиката, стоимость котораго на мѣстѣ колеблется отъ 60 до 80 к. за пудъ. Этотъ пудъ силиката истолочь и посредствомъ кипяченія обратить въ жидкость съ такимъ расчетомъ, чтобы изъ 1 пуда силиката вышло три ведра жидкости. Этой жидкостью нужно (не разорить никого, если вмѣсто пуда выписать 3 пуда) обмазать полъ, стѣны, потолокъ и крышу своего деревяннаго жилища, а также всю внутреннюю деревянную обстановку, и домъ со всѣмъ въ немъ находящимся станетъ совершенно негоряемымъ до такой степени, что если сгоритъ на немъ соломенная крыша или сосѣднія постройки, то это для него никакого значенія имѣть не будетъ. Лопнетъ труба, печь—тоже не бѣда: пропитанная силикатомъ балка не загорится. Понятно, что покрытый силикатомъ домъ и обстановку страховать не слѣдуетъ и 2—3 рубля, затраченные въ годъ на силикатъ, сохранять въ карманѣ десятки рублей, бросаемыхъ на страхованіе, которое нисколько не спасаетъ отъ пожара и сопряженныхъ съ нимъ убытковъ, смертельнаго испуга и человѣческихъ жертвъ.

Всѣмъ лицамъ, которые прочтутъ эти строки, прежде употребленія въ дѣло силиката въ большомъ количествѣ, совѣтую приобрести въ городѣ, въ любомъ аптекарскомъ магазинѣ, кусокъ силиката на 5 коп., растворить его, обмазать лучинку, высушить ее и бросить въ топящуюся печь. Если лучинка сгоритъ, то имѣете право признать меня вралемъ, если же огонь на нее дѣйствовать не будетъ, то воспользуйтесь моимъ изобрѣтеніемъ для своего благополучія.

Чистымъ силикатомъ можно покрывать церковные иконо-

стасы и другіе деревянные предметы въ храмахъ, служашіе часто пищею для пожаровъ отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ. («Совр. Лѣт.»).

Реданторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.

Цензоръ, священникъ Г. Ключаревъ.